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Românismul
in Bucovina.

i.
(**). Ceea-ce se petrece şi se sé- 

vîrşeşte de vre-o doi ani încoace în 
frumoasa şi mănoasa Bucovină, este de 
o însemnătate deosebită şi îmbucură
toare pentru românism.

După ani mulţi de toropeală, de 
apatie, de decadenţă chiar, în cele na
ţionale, fraţii noştri bucovineni s’au re
deşteptat la nouă vieaţă, la o vieaţă 
viguroasă şi învioşătoare. Un curent na
ţional energic începe a résbate toate 
straturile poporului român din partea 
ceealaltă a monarchiei. Tot ce e vechiu 
şi putréd se sgudue, se clatină şi cade 
în fărîmi, sub atingerea puternică a 
noului curent de redeşteptare naţională 
ce se marchează la fraţii de aceeaşi 
soarte cu noi.

Este un început încurajator, lăsând 
sé lucească zorile unei epoci de gene
rală şi sănetoasă redeşteptare a româ
nismului în Bucovina.

Inutil sé accentuăm, că noul cu
rent fiinţează cam de acum doi ani, 
când au decurs în Austria ultimele ale
geri parlamentare.

Bărbaţi energici, apostoli devotaţi 
ai principiului naţional, au dus o cam
panie pe atât de binecuvântată, pe cât 
de neobosită în sînul poporului român 
bucovinc3Bfrf i ’Edu redeşteptat. în frunte 
cu valorosul bărbat JJr. (reorge topo- 
vici, tinér în entusiasm ca şi în vîrstă, 
o pleiadă de naţionalişti au inaugurat 
munca uriaşă de a clădi curentului na
ţional o alvie largă şi sigură în Bu
covina.

Deputaţi cu dor de luptă, cu vo
inţă tare şi neatîrnaţi de influenţele fa
tale ale străinismului şi servilismului, 
s’au ales pentru reichsrathul vienez.

Vechii şi nefericiţii politiciani, parte 
au fost măturaţi de curentul cel nou, 
parte se retrag de voe de nevoe, parte 
—  partea cea mai mare —  vor fi de- 
lăturaţi, sau în caşul cel mai bun re
formaţi de acum înainte...

Plaga cea mai cumplită de care 
suferia politica pretinsă naţională a fra
ţilor bucovineni resida, se ştie, în lipsa 
de acţiune românească a celor mai 
mulţi dintre şefii lor politici: aristocraţi 
străini sentimentelor naţionale, plecaţi 
străinismului nemţesc şi rutenesc, inac
cesibili ideilor însufleţitoare şi gene
roase ale veacului, robi preocupărilor, 
intereselor şi patimelor de toate zilele...

Ţinem sé facem aici o parentesă. 
Departe de a ne gira de arbitrii ai po
liticei române din Bucovina, departe de 
a intenţiona sé ne amestecăm în afa
cerile lor interne, departe de a ne lăsa 
captivaţi de simpatii şi antipatii faţă de 
un personaj sau altul, ori faţă de ve
derile politice representate de aseme- 
personaje, —  noi ne-am propus sé fa
cem un diagnostic situaţiei politice a 
fraţilor din Bucovina.

N e călâuzeşte un singur sco p : 
causa naţională, causa românismului. 
întru-cât acest scop ar reclama opinii
lor noastre o oare-care severitate, vom  
fi severi; întru-cât va cere reservă şi 
consideraţii, nu vom esita de a le ob
serva.

Ceea-ce ne îndeamnă sé insistăm 
asupra evenimentelor politice române 
bucovinene, e în prima linie însemnă
tatea lor pentru însăşi causa naţională 
şi impulsul puternic ce ele ofer pentru 
noi, Românii de sub coroana Sf. Ste
fan, cari de câţiva ani ne găsim într’o 
situaţie tristă, urmată epocei avântate 
de odinioară.

Evident, o situaţie asemenea celei 
create Românilor bucovineni de cătră 
şefii lor de mai nainte, şefi germani- 
saţi şi germanofili, înstrăinaţi de neam 
şi străino-fili, —  nu putea dăinui la in
finit. Pentru-că dăinuind, ar fi provo
cat cu siguranţă nimicirea românismu
lui în Bucovina. Asta ínsé nu se putea 
şi nu se poate, câtă vreme fraţii de 
sub stăpânirea austriacă posed o con- 
ştienţă naţională.

De aceea, reacţiunea care a pus 
capât amorţirei naţionale era de aştep
tat şi este cât se poate de firească, 
având garanţii perfecte de reuşită în 
chiar conştienţa naţională a Românilor 
din Bucovina.

îndată-ce noul curent naţional a 
prins sé se validiteze, efectele binefă- 
cétoare n’au întârziat a se aréta.

A

Înainte de toate, un organ verita
bil naţional a luat locul réposatei »Ga
zeta Bucovinei«, care ajunsese icoana 
cea mai credincioasă a —  decadenţei 
românismului bucovinean.

Patria, noul organ, dovedeşte din 
zi înainte, că profesează alte principii 
şi altă direcţie decât Gazeta Bucovinei. 
Şi dacă organul de acum al partidului 
naţional român din Bucovina n’a rupt-o 
făţiş şi categoric cu antecesoara sa, 
faptul este a se atribui unei tactice 
lesne de înţeles şi reclamată de soli
daritatea naţională, ale cărei aparenţe 
trebuiau salvate.

Natural, Patria representă pentru 
moment numai un început cam sfios. 
Sünt ínsé indicii, că ea va deveni aceea- 
ce trebue sé devină: un energic organ 
al românismului bucovinean. Succesul 
cel mare de până acum consistă în 
faptul, că ziarul cernăuţean este deja 
un conştient organ naţional.

Miezul şi forţa noului curent na
ţional s’a arétat în campania naţiona
listă ce s’a desfăşurat în sînul popo
rului român bucovinean înainte şi după 
alegerile parlamentare şi în acţiunea 
serioasă şi energică a deputaţilor ro
mâni din reichsrath.

Singur faptul, că deputaţii români 
s’au constituit în club parlamentar şi 
ca grup politic independent întrat în 
majoritatea autonomistă a reichsrathului, 
—  este un remarcabil progres pentru 
politica partidului naţional român din 
Bucovina. Astfel constituiţi, deputaţii 
români au validitat şi representă în 
reichsrathul austriac individualitatea na
ţională şi politică a Românilor buco
vineni, formând o putere parlamentară 
de care trebue sé se ţină cont. Deja 
evenimentele de până acum din Au
stria au dovedit-o cu prisosinţă.

Paralel cu acţiunea viguroasă în 
parlament, deputaţii români bucovineni, 
de acord cu ceialalţi şefi ai partidului 
naţional din Bucovina, au continuat sé 
desfăşoare în sînul poporului o serioasă 
acţiune şi în acelaşi timp sé reclame 
şi sé apere cu energie drepturile na
ţionale.

Adunările de alegétori ce s’au ţinut, 
marchează linia de conduită ce vor 
urma pe viitor deputaţii bucovineni.

Această conduită ’şi-a primit cea 
mai categorică expresie în enunciaţiile 
comitetului naţional din Cernăuţi. Mai 
ales enunciaţia cu privire la discursul 
dlui baron Vasilco în chestia naţională, 
e de importanţă neaséménat de mare, 
constituind un moment de eră nouă în  
politica tuturor Românilor din mo
narchic.

Nu sufere îndoială, că menţionatele 
enunciaţii sânt de natură a ne preo
cupa serios din chiar punctul înalt de 
vedere al chestiei naţionale, în cadrele 
căreia se află şi fraţii bucovineni.

Despre acestea în alt articol.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Iulie 1898 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a I grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie
% foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — c r
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cri
Abonamentul trilunar . . . 3 ti. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . ■ I ti, 2u cr.

Este in interesul dlor abo- 
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibii. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lip i pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile , In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
a c u m .

A dm in istraţiunea .

Slbiiu, ‘13 iulie a.

Cine ré sp u n d e?  La Arad s'au 
mai defvaudat 259.000 fl. de astă-dată 
din b a n ii o rfan ilor.

S’au defraudat pănă acum banii 
contribuabililor, dările. Acum se de- 
fraudează şi banii orfanilor! E i bine, 
ce mai rămâne în  Ungaria sigur şi 
scutit de mâna defraudănţilor ?

Cine réspunde de aceste crime pă
gubitoare“? Cine ne scuteşte în contră 
usulu i defraudărei dela oficiile ungu
reşti ?

Ce înţeles mai are guvernul lui 
B â n îîy , dacă şi dările şi banii orfa
nilor se fac mere-pere de cătră nişte 
oficianţi de stat fără suflet ! ?

„Maghiarisarea* în şooale. A apă
rut îb Sibiiu o interesantă broşară politică de
spre Saşi. Reproducem aci on pasaj, care 
arată ce „succes“ are şovinismul pedagogic şi 
maghiarisarea:

„Mii de tineri români — scrie autorul 
broşorei — cercetează şsoalele ungureşti şi 
cu toate acestea es din ele ca Români naţio
nalişti în sensul strict al cuvântului. Şovinis
mul naţional (bine înţeles unguresc) infiltrat 
lor cu forţa, îl trasnpun asupra propriei na
ţiuni. Ia chipul acesta e natura!, că instruc
ţiunea în limba maghiară, ce se impune în 
şcoalele nemaghiare, promovează şi mai puţin 
scopurile maghiarisărei, căci ea numai îngreu
nează şi conturbă mersul natural al inetruc- 
ţinnei, mai ales în şcoalele elementare, ceea-ce 
e în oposiţiune cu cele mai elementare prin
cipii de pedagogie.

In chipul acesta procedura arbitrară de 
msghiarisare în şcoală e numai în defavorul 
culturei nemaghiarilor, ceea-ce e totodată un 
însemnat punct de stagnare al ţârei în
tregi.

Şi toate acestea cui folosesc: Căci Saşii 
sau Românii tot nu se maghiarizează, cu 
toate-că se îngreunează munca dascălului şi 
şcoalei nemaghiare prin octroarea limbai un
gureşti. Şi toate acestea le véd şi Ungarii, 
căci au şi ei pedagogi, cari se priceapă ade
vărata situaţiune. Dar’ toate-’s zadarnice, căci 
la noi resoanele pedagogice au se cadă înain
tea resoanelor mai înalte de stat. De, aşA va 
fi; căci cum s’ar şi putâ, ca statul „maghiar" 
sä promoveze culturi „străine" ?

— Aţi înţeles, dlor Póterffy şi Fialkovsky I ?

Dela Constanţa.
Dela sârbările ce s’au dat în Con

stanţa, cu prilejul înaugurărei nonelor 
vase ale marinei române, relevăm cu
vântul înţeleptului Rege Carol, rostit la 
dineu.

Eatä cuvântul:
»La inaugurarea podului peste Du

năre am prevestit, că această măreaţă 
lucrare ne va deschide adevărata cale 
comercială şi că în curend steagul ro
mân va fâlfăi în porturile cele mai de
părtate. Presimţirea mea s’a îm plinit 
mai de vreme decât puteam nădăjdui 
şi sărbarea de astăzi aruncase de mai 
înainte razele sale binefăcătoare asu
pra tinerei noastre marine comerciale, 
care luase deja de fapt stăpânirea ma
réi prin  un număr încă restrîns de vase, 
în fruntea cărora strălucia „P rin c i
p e sa  M aria '1.

Ţeava împărtăşeşte convingerea Mea, 
că comerciul seu se va desvolta în tr’un 
mod neaşteptat prin navigaţia mari
timă. Datorim dar’ corpurilor legiui
toare că s’au putut sfinţi astăzi două 
vase mari şi boteza unul pe numele meu.

Nu mă îndoese, eă acest nou şi 
falnic vas se va înfăţişa cu vrednicie 
în  rîndurile acelor bastimente impună
toare cari înfruntă valurile furtunoase 
şî asigură mişcarea comercială a tu
rnéi. „C arol I.“ împreună cu „E lisa
b e ta “, frumosul nostru încrucişător de 
mult cunoscut de toate marinele, trebue 
să ducă eu mândrie steagul nostru pe
ste Ocean şi să vestească şi în alte 
continente ce avent puternic România 
a luat şi cum prin o muncă stator
nică şi un resboiu victorios ţiea a cu
cerit un loc însemnat între statele din 
Europa.

Cu inima p lină de bucurie, mul
ţumesc pentru cuventarea călduroasă 
care 'mi-a fost adresată şi ridic păhă
ruţ meu pentru un viitor fericit al ma
rinei noastre comerciale, ca şi a celei m i
litare, sigur fiind, eă amendouă, în 
împlinirea datoriei lor departe de 
ţeară, vor fi însufleţite numai de o 
singură simţire, vor fi călăuzite numai 
de un singur gând: Patria şi cinstea 
naţională, şi că pe vasele lor, ori-unde 
ele se vor afla, va răsuna strigătul 
aşa de scump nouă tuturora: S é  tră -  
e a sc ă  R o m â n ia /«

Armata comună
şi Maghiarii.

Am amintit şi noi despre reformele, ce 
voeşte să le Introducă ministrul comun de 
resboiu Krieghammer în armată. Intre ace
stea cea mai principală ar fi: limba regi
mentelor.

Fireşte, că Ungurii sânt revoltaţi în con
tra acestor reforme, cari — după ei — infil
trează p ir  a naţională“ şi tn armată.

„Budapesti Hírlap“ în o corespondenţă 
lungă primită din Viena, după-ce face amin
tire despre Bporirea contingentului de recruţi 
şi deBpre limba regimentelor, combătânda le, 
fireşte, după nodul seu de vedere şovinistic — 
ne dă nouă şi interesante amănunte despre in- 
tenţiunile ministrului comun de răsboiu.

Anume, din prilejul iabileului domniei 
de 50 de ani a Maiestăţei Sale împăratului, 
ministrul de răsboiu voeşte să edee o carte 
iubilară.

Cartea aceasta se va tipări în toate lim
bile patriei şi se va împărţi fiecărui ostaş în 
limba lui maternă, ca să o poată ceti şi în
ţelege. Tot pe atunci Fischer, au compositor 
musical, lucră la un imn iubilar, care va fi 
cântat de ostaşi. Măsurile acestea ale mini
strului de răsboiu sânt cele mai fireşti: Când 
iubiiează Monarchul să iubileze şi armata, a 
căruia suprem comandant e.

„Budapesti Hirlap" însă nu ie Înţelege. 
Comentând planurile ministrului cu cartea iu
bilară zice; „Aceasta Înseamnă, că Însuşi mi

nistrul de răsboiu voeşte să Introducă chestia 
naţională In armată. Ce vor zice Sârbii şi 
Valehii? Vor zice de sigur, că aceasta nu-’i 
decât recunoaşterea împăratului, c& ei nu ilai 
sânt Unguri, nu mai sânt cetăţeni maghiari, şi 
vor da dreptate agitatorilor, care îi îndreaptă 
spre Viena şi conduc acolo deputaţiunile.

Agitatorii valahi aşa îşi vor explica in- 
tenţiunile ministrului de răsboiu, şi ar fi o 
bădărănie a crede, că nu le vor şti exploata. 
Cine ştie nu vor explica fals şi textul cărţei ? 
Mulţi ficiori, cari deja au fost câştigaţi în 
vieaţa civilă pentru ideea statului unitar ma- 
gh ia t, din nou îi vom per de, îndulcindu-i ou 
cărţi în limba valahă sau sirbească, cu por
trete şi ilustraţiuni de-ale Împăratului, ca da
ruri iubilare.

Sau să luăm în considerare imnul iu
bilar Împărătesc, care, de stat numai pe Au
stria o recunoaşte, ş i între naţionalităţile cari 
îl compun înşiră şi pe Unguri*.

De Încheiere „Bud. Hirl.“ atrage aten
ţiunea ministrului de honvezi ca să nu per
mită împărţirea cărţilor iubilare şi cântarea 
imnului iubilar şi la honvezi. — Ungurii nu 
numai că se fac de rîs cu şovinismul lor, 
dar’ devin şi antidinastici.

1 8 4 8 r 3c
Cronica anulai.

Panciova, 15 Iulie.
Metropolitul Raiacici sosind aici a fost 

primit cu iluminaţie şi salve de tunuri. Bi
serica era îndesuită de lume când el apăru 
cu crucea şi cu sabia, provocând mulţimea sé 
fie solidară, şi asigurându-o de isbândă.

(Hazánk 8).

Pesta, 15 Iulie.
Nu mai sânt Pecsovics-H După in for

maţiunea lui »Közlöny« Stefan Pecsovics ’şi-a 
schimbat numele în Tétényi.

(W. A. Zeitg. 103).

Cluj, 18 Iulie.
Guvernul íntr’adevér a poruncit sé se 

iee şi estimp zéciuelile fiscale şi popeşti, căci 
»împăratul încă n’a avut timp sé întărească 
actul de lege referitor la zeciueli«. Execuţiile 
militare au început deja! (Gaz. de Trans.)

Pesta, 18 Iulie.
»Vasárnapi Újság« zice despre alegerile 

din Hunedoară, că s’ar fi făcut cu un tero
rism nespus. Protopopul Crainic pentru-că a 
cutezat a sé înţelege cu alegătorii despre per
soana candidatului a fost pus la răcoare, ce 
vézénd preoţii români, cu o parte mare de 
popor nici că au mai luat parte la alegeri. 
De altmintrelea toate aceste le zice »Vas. 
Ujs.« într’un ton batjocoritor, ca-şi-când Ro
mânii numai pentru aceea s’ar fi retras că 
sânt fricoşi.

Bucureşti, 18 Iulie.
Aseară a sosit ştire dela Constantinopol, 

că Sultanul a primit constituţia ţărei româ
neşti. Se zice, că ambasatorii puterilor străine 
dela Constantinopol au făcut presiune asupra 
Porţei. Numai garda naţională a causat 
greutăţi.

Consulul rusesc a dojenit pe primatele 
ţărei de ce a subscris şi el constituţiunea.

Iancu Ghica, solul ţărei române, în 
zilele din naintea revoluţiei căutat de Aristarchi 
pretutindenea, scăpă de prinsoare numai la 
consulul francez. (Gaz. de Trans.)

Braşov, 18 Iulie.
Azi s’a ţinut aci o adunare districtuală 

în care mai ântâiu se publică resultatul ale
gerilor de deputaţi; apoi se pertractă causa 
zeciuelilor fiscale şi popeşti, căci visteria ţărei 
deşi dieta le a şters pentru vecie, le pretinde 
în anul acesta cu tot deadinsul; s’a hotărît 
că districtul Braşovului, odată cu capul, mai 
mult nimenui şi nici-când nu va da zeciueli.

(Gaz. de Trans.)

Pesta, 18 Iulie.
Aseară se rupse la podul cel nou ochiul 

unui lanţ greu de 3 mii măji. Căderea lui 
în Dunăre făcu valuri prin cari s’a vătămat 
podul înotător şi s ’au răsturnat mai mult«



Pag. 586 S i b i i u ,  Marţi, T R I B U N A 7/19 Iulie 1898

luntri cu vre-o 50 de oameni, cari ínsé, cu 
greu mare aproape toţi au scăpat.

(Gaz. de Trans.)

Iancovaţ, 18 Iulie.
Armata ungurească a fost respinsă la 

St.-Toma şi la Turia. Altă ispravă n’a făcut, 
decât a pus foc la casele Sârbilor şi a omorît 
vitele. Voluntarii se află într’o stare mi- 
serabilă. (Pesti Hírlap).

Pesta, 18 Iulie.
Gen. Hrabovski prin decret regesc fu 

denumit de comandant la Buda, ear’ în 
locul lui ca comisar regesc pentru Croaţia 
s’a trimis Blagoevici, fost comandant în Bu 
covina.

— Ultimele lovituri între armata ma
ghiară şi între cea sârbească s’au întâmplat 
în favorul Sârbilor. Ungurii au perderi teri
bile şi au fost şi fugăriţi. Lupta va mai 
continua, dar’ acum cu puteri noue. Sârbii, 
precum se vede, n’or sé se lase până la 
ultima picătură de sânge. (Figyelraezö).

Seminarul central
din Budapesta.

Sibiiu, 18 Iulie n.
I.

„Bud. Hirl.“ publică In nr. 194 o co
respondenţă foarte turbată despre valahiBarea 
ce se face tn seminarul „unguresc“ din Bu
dapesta.

In forma în care se presentă, corespon
denţa nu ar merita nici o atenţiune, de oare
ce e scrisă cu şovinism pătimaş şi conţine 
aproape atâtea minciuni, câte aserţiuni.

Sünt Insö unele chestiuni de interes mai 
general, cari, ţi-se impun involuntar şi la cari 
vom reveni tn partea a doua.

înflăcărată! patriot in însufleţirea lui 
juvenilă pentru tot ce maghiarisează, a ajuns 
la firma convingere, că seminariştii de naţio
nalităţi străine sünt trimişi în seminar pentru- 
ca s i  se maghiariseze.

Această declaraţiune a priori, — care 
ar întuneca tot nimbul facultăţei teologice din 
Budapesta, şi a episcopilor noştri, cari îşi 
trimit acolo clericii „într’o fabrică de ma- 
ghiarisare*, — trădează un şovinism absurd.

Pe basa acestei problematice premise, 
corespondentul află foarte naturale mijloacele 
fine şi indirecte de maghiarisare, ce le aplică 
superioritatea.

„Acest metod a succes admirabil în ce 
priveşte pe toţi Rutenii, Nemţii, şi chiar şi pe 
Croaţi (??). La Români însă nu a succes! 
Românii folosindu-se de nepăsarea aparentă a 
superiorilor, nici-când nu vorbesc nici măcar 
un cuvânt ungureşte (de cumva nu e absolut 
inevitabil). înaintea lor nu există conşcolar, 
nici prietenie; dacă se preumblă din întâmplare 
vre-un Valah între trei-patru Unguri, îndată 
se alăturează încă un Valah şi atunci uitân- 
du-’şi de cele mai elementare principii de 
bunăcuviinţă, vorbesc amândoi ungureşte. Dacă 
convin la masă Românii, nici-tâud nu vorbesc 
nici o vorbă ungareşte. Dacă ajung între 
Unguri, numai atunci vorbesc ungureşte, când 
pot s6 defaime stările ungureşti, altcum ce
tesc ziare. Se ’nţelege, nu ziare ungureşti, ci 
Tribuna, Dreptatea etc. între Români nu 
există deosebire de curs. în fumător este 
masă românească, în curte eBte bancă româ
nească şi pom românesc, în grădină este fili- 
gorie românească. Ei nu merg nici când între 
Unguri nici nu sufer între ei vre-un Ungur“.

Din bombasticismul acestor frase, — 
care ajunge până a critica pe Români când ei 
în trt sine vorbesc româneşte, — relevăm sin
gurul lucru adevărat: separatismul semina
riştilor români în ce priveşte elementul un
guresc şi laudabila colegialitate dintre ei.

15 tineri români, aruncaţi ca un picur 
de oleia în mijlocul unei mări străine, cu 
care nu poate să se amalgamiseze —• ţin cu 
atât mai mult unul la altul.

Separatismul nu-’l mai motivez: e sin
gurul mijloc de a trăi pacinic cu colegii 
unguri.

Corespondentul scrie mai departe:
„ExiBtă în institut o societate literară 

„Magyar-Iskola“ ai cărei membri, sflut toţi 
seminariştii afară de Românii, cari vorbesc 
admirabil ungureşte“.

Minciună! Las’ că Românii nu vor vorbi 
ei aşa de admirabil ungureşte, dar’ afară de 
Români mai sânt încă Croaţii, cari nu sânt 
membri ai şcoalei, mai sânt încă şi unii Slo
vaci, cari tot au încă puţină mândrie şi con- 
ştienţă naţională.

„Românii au societate literară deosebită 
(oláh-iskola)*.

Minciună! De când există seminarul din 
Pesta nu a fost admisă şi o şcoală româ
nească. Când seminariştii dela Viena au fost 
transferaţi Ia Pesta şi au voit să continue 
societatea ce o aveam la sf. Barbara din 
Viena, dela forurile competente li-s’a răspuns: 
schola valachica hic numquam evit.

Scurt şi la Înţeles!
„Românii susţin o bibliotecă separată, 

Dumnezeu ştie din ai cui bani“.

Nu cumva sânt dela „Ligă“, die cores
pondent, sau doar* ruble ruseşti??

Mai ştii...
Dar’ întrerupem cu citările. Publicul 

cetitor va avă deja idee destul de lămurită
Drept conclusiune corespondentul cere 

maghiarisare nu indirectă, ci făţişă, maghiari- 
sare cu forţa, să fie expulsată limba română 
din seminar pur si simplu, şi ca timp de pa
tru ani să nu se primească nici un Român, 
ca să se rupă firul generaţiei naţionaliste a 
„învăţăceilor de martiri*.

Ne sutor ultra crepidaml...
U n fost sem inarist.

0 nouă W a r e .
T- Uu pătrar de milion din banii orfanilor. —

Un bun abonent dela Arad ni-a trimis 
Sâmbătă scara următoarea telegramă:

Arad, 16 Iulie n.
în Arad o nouă panamă! Kri- 

vány, cassarul dela scaunul orfanal 
comitatens a defraudat 259.000 fl. 
şi a fugit în America.

Ştirea e adevărată. Azi toate foile se 
ocupă de această descoperire.

Aradul se vede vrea să-’şi câştige titlul 
de capite'a defraudărilor oficioase.

Face o adevărată concurenţă „capita
lei“ Sodorna.

De vre-o două săptămâni decurge acolo 
pertractarea tn procesul defraudanţilor dela 
oficiul de dare; nici nu a sjuns procesul până 
la vorbirea de acusă a procurorului şi eată 
un nou proces se ridică pe orisontul Aradului, 
care întunecă cu desăvlrşire pe cel de acum.

•

Lucrul s’a descoperit estfel. Krivány 
János, cassarul scaunului orfanal, a luat con
cediu încă în Iunie. Familia ’şi-a trimis-o la 
Tusnád (baia recomandată de „Kárpát-Egye
sület“ şi „Tribuna Poporului“), unde are vilă, 
ear’ el a plecat In „călătorie mai lungă*. Su
ferind de un greu morb intern şi aproape 
sfîrşit, se crede că a mers să-’şi caute de să
nătate.

Gând colo se descopere, că el s’a dus 
la Hamburg, de unde va fi plecat tn America. 
Din Hamburg a trimis familiei sale 15.000 fi. 
la adresa unui cumnat al seu, secretar mini
sterial în Budapesta; scrisoarea cu banii tri
misă ln 1 Iulie a dispus ră nu fie deschisă 
până tn 15 Iulie. Atunci cumnatu-seu a bă
nuit crima şi ’l-a denunţat. S’a constatat la 
prima cercetare lipsa de 259.000. Poate-că 
va lipsi şi mai mult.

Faptul ne interesează cu atât mai mult, 
că e vorba de banii orfanilor. Crima comisă 
va amesteca în năcaz şi doi Români. Pen- 
tru-că atât presidentul scaunului orfana), cât 
şi controlorul sânt Români.

MM ispano-american.
Situaţia în Spania.

Evenimentul cel mai însemnat al zilelor 
din urmă este capitulaţia oraşului Sant-Jago. 
Ştirea, eu toate-că guvernul spaniol o tăinueşte 
şi afirmă, că nu are cunoştinţă oficială despre 
capitulaţie, a produs o mişcare de nemulţu
mire tn Spania, pusă la cale cu deosebire din 
partea Carliştilor. Din Madrid se anunţă, că 
atitudinea republicanilor e liniştită, dar’ cu 
atât mai îngrijitoare este ţinuta Carliştilor. 
Emisarii lui Don Garles cutrieră întreagă 
ţeara; partisanii lui au representanţi în toate 
oraşele şi sânt spriginiţi şi de preoţimea din 
provinţă. Un ordin al lui Don Carlos ar fi 
destul, ca să se nască turburări antidinaslice în 
multe părţi. Guvernul ţine cont de împreju
rarea aceasta, şi are la disposiţie o putere 
armată de 200 de mii, pentru lmpedecarea 
răscoalei.

Un aderent înfocat al lui Don Carlos 
este generalul Wepler, ear’ agentul politic prin
cipal al lui este principele de Soâferino, care 
zilele aceste a sosit la Madrid, ca se se pună 
în înţelegere cu Carliştii de acolo.

Din Bruxella se depeşează, că Don Car
los a declarat, că dinastia actuală trebue să 
cadă şi el a făcut toate pregătirile de a în
tră în Spania. Mişcarea Carlistă creşte şi s’a 
constatat, că prin graniţa franceză s’au trans
portat pe ascuns multe arme în ţeară.

Guvernul ia toate măsurile pentru sus
ţinerea ordinei. In foaia oficială se publică 
un ordin regal, prin care se suspendă toate drep
turile personale garantate în constituţie. Pe basa 
aceBtui ordin, guvernul a oprit ziarelor de a 
se pronunţa asupra armatei şi flotei şi a o 
critica sau a discuta chestia răsboiului şi pă~ 
cei. Articolii, cari se ocupă cu aceste, se 
confiscă.

In general situaţia internă a Spaniei este 
foarte neliniştită.

Pacea.
Tratările de pace se vor începe pe cale 

semioficială. Intermediator va fi ambasadorul 
francez din Washington. Se zice, că guvernele 
beligerante ar fi de acord, ca locuitorii Cu
bei să se pronunţe prin plebiscit asupra for
mei de guvernament, ce doresc să aibă.

New-York Herald  publică, fără a arăta 
i8VoroI, condiţiile, pe lângă cari Spsn'a ar fi 
aplicată a încheia pacea. Acestea sânt: Cuba 
să fie independentă; Paerto Riccosă treacă în 
stăpânirea Uniunei, ear’ Filippinele să fie şi 
mai departe ale Spaniei, dar’ Statele Unite să 
aibă acolo o staţiune de cărbuni; despăgubire 
de răsboiu să nu plătească Spania, după-ce 
îşi jerfeşte două mari posesiuni coloniale.

A S T R A .
Convocare.

Adunarea cercuală ordinară a despărţă
mântului XXI. (Năsăud) al „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultnra poporului ro
mân*, se convoacă pe ziua de 1 August st. 
n. a. c. în Telciu, la orele 10V» a. m., cu 
următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei. — 2. Raportul 

subcomitetului. — 3. Alegerea comisiunilor: 
pentru censurarea raportului, încassarea taxe
lor şi înscrierea de membri noi. — 4. Di ser- 
taţiuni. — 5. Defigerea locului pentru adu
narea generală proximă. — 6. Alegerea alor 
2 delegaţi pentru adunarea generală dela 
Beiuş. — 7. Propuneri. — 8. Alegerea co
mitetului pe un period nou de 3 ani. — 9. 
închiderea adunărei.

La această adunare se Invită membrii 
Asociaţiunei, binevoitorii şi spriginitorii ei.

Din şedinţa comitetului ţinută în Nă- 
săud, Ia 10 Iulie 1898.

Dr. loan  Pop, A nton Precup,
director. secretar.

C M ii şcolare.
Conferenţe înveţâtoreşti în Bănat.

„F. Diecesană* publică următoarea notă 
oficială:

Cu provocare la ordinaţiunea consisto
rială din 11/23 Iulie 1897 nr. 1568 prin 
aceasta dispunem a se ţină In anul curgător 
conferenţe înveţătoreşti tn protopresbiteratele 
mai jos însemnate în următorul mod:

în protopresbiteratul Buziaşului se vor 
ţină conferenţele învăţătoreşti Luni şi Marţi, în 
13 şi 14 (25 şi 26) Iulie a. c .; locul conferen- 
ţelor este Buziaşul.

în protopresbiteratul Făgetului se vor 
ţină Joi şi Vineri, în 16 şi 17 (28 şi 29) Iulie; 
locul conferenţelor Făgetul.

în protopresbiteratul Lugojului se vor 
ţină Marţi şi Mercuri, în 21 şi 22 Iulie (2 şi 
3 August/; locul conferenţelor Lugojul.

In protopresbiteratul Vârşeţului Luni şi 
Marţi, în 27 şi 28 Iulie (8 şi 9 August); 
locul conferenţelor Vârşeţul.

în protopresbiteratul Caransebeşului Luni 
şi Marţi, în 10 şi 11 (22 şi 23 August); locul 
conferenţelor Caransebeşul.

Obiectul conferenţelor este „Metodica 
religiunei“. Comisar consistorial pentru con
ducerea conferenţelor este denumit M. O. D. 
Dr. Petru Barbu, profesor la institutul nostru 
teologic şi cel pedagogic diecesan.

La conferenţe sânt deobligaţi a parti
cipa toţi Învăţătorii şi învăţătoarele dela şcoa- 
iele noastre confesionale din protopresbitera
tele mai sus numite.

C a r a n s e b e ş ,  îu 3/15 Iulie 1898.
Episcopul diecesan 

N icolae Popea m. p.

Apel.
Reuniunea învăţătorească din despărţă- 

mőntul „Arieşului* în înţelesul statutelor sale 
şi din motive de sine înţelese a hotărît să 
înfiinţeze o bibliotecă de lectură; la acest 
scop cu modestele sale mijloace însă cam cu 
greu poate ajunge.

Diu acest motiv subscrişii în numele 
mai sus numitei reuniuni, apelăm la bună
voinţa p. t. public român, cu rugarea să 
binevoiască a ne ajută întru ajungerea scopului 
nostru, prin donaţiunea de tot felul de cărţi.

Ofertele binevoitoare sânt de a Bă adresa 
la secretarul despărţământului loan Covrig, 
învăţător în Ghiriş (Ar; - Gyéres), care la 
rîndul seu îşi va face o dare de seamă pe 
cale ziaristică.

Ghiriş, 14 Iulie 1898. 
loan  Covrig, S im eon Nicoară,

secret desp. preşedinte.

NB. Toate ziarele binevoitoare sânt ru
gate a reproduce acest apel.

C R O N IC A
Si.biiu,  18 Iulie n.

Nou advocat român. Tinărul ad
vocat Dr. Mihaiu Pop, nepotul distiasului 
nostru fruntaş George Pop de Băseşti, a des
chis cancelaria sa advocaţială în Cehul-Sil- 
vaniei (Szi'âgy-Cseb).

Recomandăm publicului român din Să-
lagia pe acest distins tinăr advocat.

*
La oonferenţa interparlamentară

ce se va ţină anul acesta în Lisabona, din 
partea grupului român ’şi-au anunţat până 
acum participarea d-nii, Urechiă, P. Grădi- 
şteanu, G. G. Vernescu şi Maltez eanu.

*
Horia la Paris. Am dat şi noi şti

rea, că renumitul pictor Popovici, lucră la un 
grandios tablou care va represents executarea 
lui Horia, cu scopul de a-’l expune la exposi- 
ţia din Paris. Foile ungureşti luând act de 
ştirea aceasta, varsă venin şi sânt năcăjite 
foc, susţinând că tabloul se face cu scopul de 
a demonstra tn contra Ungurilor şi de a de
ştepta simpatii pentru Români. Ca întotdea
una şi de astă-dată, foile ungureşti în perver
sitatea lor se întreabă că pe ai cui bani se 
face acest tablou? E le provoacă factorii com
petenţi, ca să nu permită expunerea acestui 
tablou la exposiţie. Numai cât în Paris nu
sünt Ungurii mai mari şi nu ei poruncesc.

*
Tenorul Vasiliu din Bucureşti, care 

a concertat de mai multe-ori în Transilvania, 
şi care Ia ultimul concurs artistic din Italia, a 
fost de nou distins cu premiu pentru două 
composiţii, va face un turneu prin părţile nor
dice ale Ardealului. Intre altele va concerta 
şi în Oradea-mare.

+
Hymen. Dl Aurel Giupe, candidat de 

advocat şi d-şoara Vioara Jovănescu, anunţă 
cununia lor, ce se va celebra la 24 Iulie n., 
tn biserica catedrală din Lugoj.

*
Necrolog. Cu durere aducem la cu

noştinţă trecerea din vieaţă a neuitatului tată, 
socru şi bunic Simeon Andron, preot pensio
nat, azi, la orele 31/* din zori, în etate de 81 
de eni, şi în al 49-lea al preoţiei. Sarafola, 
4/16 Iulie 1898. Amalia măritată Pârvu, ca 
fiică; Mihail Pârvu, profesor prep, Craiova, 
ca ginere; Simeon B. Ioanoviciu, student în 
farmacie, ca nepot, şi rudeniile.

Jalnica fam ilie.*
Aniversarea luărei Bastllei. La

Paris s’a sărbat — în 14 1. c. — cu o so
lemnitate rară aniversarea luărei Bastilei. En- 
tusiasmul a fost de nedescris. S’au făcut de
monstrări pentru Elsaţia şi Lorena.

Discursuri nu s’au rostit; după ameczi 
avură loc representaţii gratuite şi baluri pu
blice, la cari a asistat foarte multă lume.

Lasărbare au asistat şi preşedintele Repu
blicai, miniştrii, diplomaţii şi alte percoane ofi
ciale.

Armatei ’i-B’au făcut ovaţiuni splendide. 
Toată sărbarea a decurs în mod solemn.

— în Romania încă au avut echou săr- 
bările din Francia. Monseniorul Hornstein, 
episcopul latin de Bucureşti, a oficiat un Te- 
Deum la catedrala sf. Iosif. Au asistat per
sonalul legaţiunei franceze şi colonia franceză 
din capitală.

•
Canalul dela Porţile de fer va fi

definitiv terminat în luna Septemvrie şi atunci 
va fi dat circulaţiunei în mod definitiv.

S’a constatat la acest canal, care a fost 
Inaugurat în 1896, că în susul Porţilor-de-fer 
era un curent care opria trecerea. S’a con
struit acum un dig de peatră, destinat a opri 
oare-cum curentai. Lucrarea a reuşit şi acum 
curentul curge în sensul micului canal; s’a ob
ţinut în acelaşi timp micşorarea vitezei flu
viului.

Reuşita acestei lucrări a fost demonstrată 
prin încercările de navigaţie care s’au făcut 
zilele acestea cu un vapor care remarca trei 
şlepuri încărcate cu peatră.

Micile lucrări, cari mai sânt de făcut, 
vor fi terminate în curând, şi cu începere 
dela Septemvrie canalul va fi complect na
vigabil.

•
Turburătorii din Galiţia. Turbu

rătorii antisemiţi din Galiţia, au fost In genere 
foarte aspru pedepsiţi. De curând tribunalul 
Btatari&l s'a rostit asupra alor 18 acusaţi. 
Toţi au fost condamnaţi la închisoare grea 
de 5—10 luni. De altcam ordinea pretutin- 
denea e restabilită, şi se crede că statarulva 
fi abrogat în curând.

*
Portrete de-ale Papei confiscate.

In Roma de eurând poliţia a confiscat mai 
multe portrete de-ale Papei. Pe dosul por
tretelor erau tipărite cuvinte vătămătoare 
la adresa regelui Italiei, pentru-că a cuprins 
Btatul papal.

*
Turburări in Colonia. In Colonia 

a’an născut mari turburări din o causă de 
nimic. Un măcelar ’şi-a bătut foarte rău învă
ţăcelul. La aceasta poporul s’a înfuriat şi a 
sărit în ajutorul copilului. Din aceasta s’a născut 
o bătaie înfricoşată între popor şi poliţie. 
Părea o adevărată revoluţie. Sute de per
soane au fost arestate.

t

Nr. 146

Graţiarea dlui N. Filipescu. Dl Ana- 
stase Stolojan, ministru de domenii şi ad- 
interim Ia justiţie, însoţit de dl prim-pvocuror 
Caraeaşi, a visitat penitenciarul Văcăreşti, 
unde cu această ocasiune a anunţat pe dl Fi
lipescu că este graţiat. Dl N. Filipescu a fost 
liberat îndată.

*
„Etnlki Hetairia“. Pe timpul răs

boiului greco-turc s’a vorbit mult de hetairia 
grecească şi rolul ce ’l-a jucat, susţinând că a 
stat în intimă legătură cu guvernul, şi au 
lucrat mână în mână. Fireşte că toate acestea 
an fost dosroinţite de guvernul grecesc. De 
«arând murind un anumit Stagheritis, care a 
fost sufletul Hetairiei, între scrisorile lui s’au 
găsit o mulţime de epistole compromiţătoare 
dria guvernul greeeBC, chiar şi dela regele 
George, din cari apare legătura Intimă ce a 
fost pa timpul răsboiului, între guvern şi He- 
tairie. Descoperirea aceasta sensaţională a 
produs mare consternaţie în cercurile politice 
din Grecia

*
Zola—Picquart —Eszterházy. Opi

nia publică din Paris e forte agitată. Proce
sul lui Zola ce să pertractează azf, în 18 1. c. 
la Versailles, arestările lui Picquart şi Eazter- 
házy, sünt obiectele preosupaţiunilor zilnice. 
Eszterházy şi Picquart sünt ascultaţi în fiecare 
zi, dar’ despre fasiuuiie lor nu străbate nimic 
în public. Azi să pertractează la Versailles 
procesul lui Zola. Apărătorii lui Zola vor cere 
amînarea pertractărei, ca se mai poată agita 
pentru Dreyfus. Noul proces, pe Zola nu-’I 
înspăimântă. In o epistolă deschisă cătră mi
nistrul Brisson — publicată în „Aurore* — zice, 
că revisuirea procesului Dreyfus e inevitabilă. 
Numai acel minister poate fi stabil în Francia, 
care va face dreptate în chestia Dreyfus. De
tailuri despre procesul Zola încă nu avem.

*

Sporirea armatei turceşti. Mini
strul de răsboiu proiectează o însemnată spo
rire a armatei. Pe viitor contingentul ar
matei turceşti va creşte cu 200.000 soldaţi.

*
Profeţiile lut Falb. După spusele 

renumitului profet Falb, ultimele zile ale lunei 
acesteia vor fi foarte călduroase. începând din 
17 Iulie, zice Falb, până la sfîrşitul lunei, va 
fi o năduşeală, cum de mulţi ani nu s’a mai 
pomenit pe la noi.

*

Nu vor mai fi defraudări. Mulţimea 
defraudărilor întâmplate la noi în timpul din 
urmă, au spăriat pe veritabilii patrioţi maghiari 
şi cearcă un leac, ca se scape de această 
boală contagioasă şi periculoasă. Acum bu
curia între patrioţi e mare, leacul s’a găsit, 
pe viitor nu vor mai fi defrawBfcí. Şi ’l-a 
găsit ziarul Magyarország. Foaia aceasta 
vorbind de defraudarea sumei de 100 mii dela 
fabrica de electricitate „Ganz* din Budapesta 
scrie, că o fabrică, ce în decurs de atâţia 
ani nu îşi maghiarisează numele, nu poate s i 
o păţească altfel. Din pricina asta îndeamnă 
pe toţi proprietarii de fabrici a-’şi maghiarisa 
numele, dacă vor să scape de defraudări. După 
reţeta patrioţilor deci, leacul în contra de
fraudărilor — e maghiar is area. Se fac 
de rîs.

Ziare oprite In Italia. De curând 
guvernai din Italia a detras debitul posta! la 
111 ziare. Dintre acestea 50 BÜnt socialiste,
2 anarchiste, 10 republicane, 25 catolice şi 
24 cu diferite direcţii.

•
Defraudări iu Lemberg. La per- 

ceptoria din Lemberg, a fost arestat un anu
mit Josikovski, Polon de origine, fiindcă a 
defraudat vre-o 40.000 fi.

* •
Oficeri sârbeşti In armata ger

mană Cu Învoirea împăratului Wilhelm, 12 
oficeri sârbeşti vor fi trimişi în armata ger
mană, pentru a se perfecţiona In arta militară, 
şi a studia organisaţia armatei germane.

*
Suferinţele ziarului „Times“. Co-

misiunea parlamentară engleză, care avea să 
judece asupra unui proiect legislativ de presă, 
a avut o convorbire cu dl Mobersy Ball, direc
torul ziarului „Times*. Acesta spunea între 
altele şi următoarele: „Să zicem că In Argin- 
tinia erupe revoluţiunea. „Times* capătă de 
acolo o telegramă care îl costă 24 000 mărci. 
Ştirea, se înţelege, e foarte interesantă pentru 
„City“, pentru lumea finanţială. „Times* 
apare dimineaţa, Până la 10 ore e o pausă 
foarte însemnată. La 10 ore însă apare o 
altă foie, care plagiază telegrama din 
„Times* — şi această foaie în vânzare cu 
numărul, e de trei-ori aşa ieftină ca „Times". 
Noi recurgem la ajutorul legei, şi după o 
mulţime de formalităţi, cari durează mai mult 
ca trei zile, primim decisul tribunalului, care 
opreşte vinderea foii plagiatoare. Acest decis 
însă nu mai are acum nici un preţ pentru noi 
— şi totuşi ne a costat 12.000 mărci".

Congres de navigaţiune. La con
gresul internaţional de navigaţie, ce se va 
ţină în curând la Bruxella, România va fi 
reprezentată prin domnii Duca, Mironescu şi 
Cantacuzino, ingineri inspectori.

*
Unde a apărut primul ziar coti

dian ? S’a născut o vie discuţie prin foi, în ce 
loc a apărut primul ziar cotidian? în urma 
acestora s’a stabilit, că primul ziar cotidian 
a apărut Ia 1608 în Londra, al doilea In 
Strassburg la 1609 şi al treilea în Paris 
la 1631.

*
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Darul prinoipelui Bulgariei. Cu
ocasiunea visitei sah la castelul Peleş, A. S. 
R. Principele Ferdinand al Bulgariei a dăruit 
M. S. Reginei, o bombonieră !n aur masiv, 
artistic lucrată şi Împodobită cu petri pre
ţioase. Pe capacul de aur, In mijloc şi într’un 
cadru de briliante, se sdă pe o bucată de 
smalţ galben translucid, portretul în miniatură 
al principesei Maria-Luisa, executat la Berlin
de renumitul pictor Tzingref.

*
O deputaţiune de-a Iul Menelik 

la Paris. De curând a sosit în Paris o de
putaţiune a regelui Menelik. Ieşitele autori
tăţi franceze au primit această deputaţiune cu 
onoruri extraordinare. La o serată dată de 
ministrul de résboiu, la care deputaţiunea a 
fost Invitată membrii ei au fost presentaţi 
diui Cavaignac. Peste tot Menelik poate fi 
Indestulit de cinstea cu care a fost primită
deputaţiunea sa pretutindenea.

*
Tricolorul unguresc. Ministrul de 

finanţe a exmis o ordinaţiune, prin care pro
voacă toate oficiile cari stau sub jurisdicţiunea 
sa, ca tn zilele de sărbători naţionale ungu
reşti (11 Aprilie, ziuasf. Stefan) sub pedeapsa 
cea mai strictă se arboreze pe căsile munici
pale tricolorul unguresc. Ordinaţiunea aceasta 
a trimis-o şi bannlui Croaţiei spre studiare, 
cu gândul de a o face obligatoare şi pentru 
Croaţia şi Slavonia. Tot tn interesul maghia-
risărei s’a făcut şi aceasta!

*
Ciroul Henry. Producţiunile circului 

Henry continuă a fi tot aşa de interesante şi 
variate ca şi până acum. Representaţiunea de 
aseară a fost una din cele mai amüsante. S’a 
distins cu deosebire jonglerul Alfred Loyal cu 
producţiunile lui ecvilibristice şi de dexteritate. 
Artistice au fost şi producţiunile acrobatice, 
executate cu deosebire de o damă, Miss Alcide. 
Mult haz an făcut producţiunile lui Dummer 
August cu circul Sui de câni, şi intermezurile 
comice ale clownilor. Pantomima Lucifer a fost 
punctul cel mai Bucces şi mai amüsant din 
program. Recomandăm din nou tuturor, cerce
tarea acestui renumit circ.

*

Bancă rusească In Serbia. La Bel
grad s’a Înfiinţat o bancă agricolă, de nişte 
capitalişti ruşi. Se zice, că ea are în vedere 
şi scopuri politice.

•
Obiectele uitate pe tren. Mi

nistrul unguresc de comerciu, a dat un 
comunicat foarte momentos. Anume, dacă 
cineva ’şi-a u itat vre-un obiect pe tren , în 
interesul aflărei obiectului, dela fiecare 
gară se poate telegrafa, fă ră  de-a plăti 
taxa pentru atari telegrame. O atare 
ordinaţiune salutară, s ’a dat şi în Au
stria.

*
F u r tu n i le  In  ungaria. Societatea 

meteorologică maghiară, a publicat o carte 
foarte interesantă: statistica tartinelor şi vi
forelor din Ungaria, începând dela 1871—1895. 
După statistica aceasta, pa Ungaria tn fiecare 
an cad 25 de zile furtunoase. Mai multe vi
fore se întâmplă în Fiume — anual 39 — 
mai puţine pe pustele Ungariei. In luna Ini 
Februarie sünt mai puţine, în Iunie mai multe 
vifore. In Aprilie şi Maiu, numărul viforelor 
creşte, în Augnst, Septemvrie şcade. Ful- 
gerile lovesc mai des în satele aşezate la poa
lele munţilor.

*
Armenii se reintoro In Turoia. In

urna cererilor repetate ale Rusiei, guvernul 
turcesc a traasmis instrucţiuni autorităţilor dela 
graniţă, pentru a permite reîntoarcerea refuja- 
ţilor armeni de pe timpul masacrelor arme
neşti din nou în Turcia, In caşul când ar fi 
supuşi otomani.

*
Concert „sub arini". Marţi, în 191. c. 

va avâ loc nltimul concert dat die capela mili
tară, înainte de a pleca la manevre, în „pavi
lonul de sub ariu" — cu următorul program : 
1. Grinzinger Marsch, de Drescher. 2. Ou- 
vertură de Raymond, de Thomas. 3. Mare fan
tasie, din operile lui Rich. Wagner de Thau- 
wetter. 4. Donanbilder, vals de Erte. 5. a) 
„Toreadore et Anddouse din suita de orche
stră „Balikoitume", de Rubinstein; b) „Se
renada" de Mo'-kowsky. 6. Du guater Him
melvater, cântec de Krakauer .7. Wiener Volks
musik, Potpouri de Kosmak. 8. Jugendfeuer,
Schnellpolka de Strauss. începutul la 5 ore.

*
Ş tir i  m érun te . în Dalmaţia, în co

munele Sinj şi Trilj, earăşi dau simţit cutre
mure de pământ.

— Pertractarea defraudărilor din Arad, 
la tribunalul de acolo, durează de 15 zile. 
Promite a dura încă mult.

— In Budapesta a răposat mama lui 
Szilágy preşedintele camerei.

— Regulamentul pentru universităţile 
din Bucureşti şi Iaşi este în curs de modifi
care, spre a fi conformat cu noua lege a în
văţământului superior.

— Din Londra se depeşează, că două 
trenuri B’au ciocnit în staţia Larne. Mai multe 
persoane au fost rănite.

— Ministrul instrucţinnei publice din 
România a acordat mai multe burse pentru 
tineri ce studiază în străinătate, în suma 
aproape de 17.000 lei.

— Pentru repararea teatrului naţional 
din Bucureşti, guvernul a votat 100.000 lei.

— Se afirmă, că dl Alexandru Laho- 
vary, ambasadorul României Ia Roma, va trece 
la o altă legaţiune.

Y IEA ŢA SOCIALĂ.
D i n  V » d .

Tinerimea română din Văd şi jur (corn. 
Făgăraş) Invită la „Petrecerea de va ră ", ce 
o va aranja Duminecă, în 24 Iulie n. a. c. 
în „Dumbravă", ear’ seara se va continua în 
sala cea mare a şcoalei gr.-cat. La cas de 
timp nefavorabil petrecerea se va ţină în şa
lele şcoalei. Preţul întrărei: de persoană 80 
cr., de familie 1 fi. 50 cr. v. a. Venitul cu
rat se va folosi spre un scop filantropic. Ple
carea In „Dumbravă" la 1 oră p. m. P. st. 
oaspeţi sânt rugaţi, a se provedâ cu victuale, 
de beuturi este îngrijit.

Din public.*)
Mulţumite.

Curatoratul şi senatul şcol. din Dergea, 
aduce pe calea aceasta cea mai profundă mul
ţumită băncilor româneşti „Economul* din 
Cluj pentru ajutorul de 50 fi. v. a. şi „Patria" 
din Blaj pentru ajutorul de 15 f i . ,  bani daţi 
pentru adaptarea şcoalei gr.-cat. locale, şi le 
urează prosperare şi înaintare spre folosul 
poporului.

D e r g e a ,  la 15 Iulie 1898.
lo a n  H a ţeg a n , 

paroch-protopop, preşed. eurat. ţi al 
senat, şcol parochial.

Orfanii curatorului prim, lovi de fulger 
şi arşi In casa proprie dimpreună cu familia 
fratelui seu Vasilie din Dergea, aduc cele mai 
ierbinţi mulţumite on. domn Lazar lernea din 
Csomoköz (tn diecesa Orăzii-mari, protopo
piatul Careii-mari) pentru ajutorul de 9 fi. 
22 cr. întins spre alinarea durerilor şi susţi
nerea vieţei lor.

Neîncetat se vor ruga Domnului pentru 
Îndelunga vieaţă a binefăcătorilor şi ajutăto
rilor sei.

D e r g e a ,  la 15 Iulie 1898.
S é r m a n ii 4 orfan i 

m in o r e n i ş i m ise r i.

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Criburţa Sjterară.
Concertul Aureliei Cionca.

— Voci d in  p re să . —
Ambele ziare germane din loc remarcă 

cu cuvinte de rm patie şi admiraţie prestaţiu- 
nile genialei copile Aurelia Cionca, dovedite 
Ia concertul din 15 1. c.

Sieb. D. Tageblatt Bcrie înde rIţele;
„Amicabil primită păşeşte mica concer

tantă, o copilă drăguţă cu valuri de plete 
blondme, — la piano. Spre a pută ajunge 
la pedel ’i-s’a pus micuţei un pedal auxiliar. 
Deja primul acord din Sonata Es-dur, op. 31. 
nr. 3 a lui Beethoven ne vesteşte ceva im 
portant, care în decursul concertului se des- 
voaltă în extraordinar şi admirabil. Nu m?i 
puţin decât măiestri ca Beethoven, Schubert, 
Schumann, Haydn şi Chopin decorează pro
gramul. Nu numai teshnica strălucită, jocul 
surprinzător de puternic pentru frăgezimea 
concertantei, tactul admirabil, ci şi mai mult 
concepţiunea însafieţitoare, poetica a fiecărei 
composiţiuni impresionează chiar uimitor.

De uude provine schînteia divină la o 
fiinţă de 10 ani într’o măsură, cate nu poate 
fi decât productul unei experienţe îndelungate, 
al unei şcoale extetice şi musicale?

în  privinţa acersta a fost cu totul Mag
matică predarea spirituală din partea acestei 
zîne de piano a piesei „Kmderscenen" a lui 
Robert Schumann. Fiecărui număr din acest 
delicios ciclu musical a ştiut concertanta să-’i 
dee expreeiunea profund spirituală şi să ne 
oferească în mod deosebit răpitor numerii 
„Haschemann“, „Träumerei", „Am Kamin“, 
„Kind im Einschlummern“ şi „Der Dichter 
Spricht“.....

Minunata copilă A. Cionca a fost 
formai năpădită de aplause şi distinsă cu mai 
multe buchete. Fie, ca cei-ce se îngrijesc de 
educarea musicaiă ulterioară a copilei-minune, 
să afle calea cea dreaptă, ca bogatul spirit 
musical să rămână purtat de uu trup înfloritor 
de sănătate, şi atunci nu va mai fi mult, până 
câud geniul artei va depune sărutul seu sacru 
pe fruntea drăguţei artiste, care — cum Be 
aude — va cerceta Lipsea ori Parisul spre a 
se perfecţiona".

*
Recensentul lui „H. Zeitung" aseamănă 

pe „tinăra artistă“ cu „Ilona Eibenschülz“, 
care la vîrstă de 8 ani a fost aşa de vestită 
pretutindeni.

Manual complet de agricultură naţională
de

D r. George M aior ,
profesor de agricultură la şcoala centrală de agricultură 

dela Ferăstrău şi la seminarul Nifon metropolitul,
pentru usul şcoplelor speciale secundare şi 
superioare de agricultură, seminarii, şcoale 
normale, studiu particular şi de consultat pen

tru agricultorii practici.
Acesta e titlul preţioasei cărţi, ce a apă

rut, şi care merită atenţiunea totaror Româ
nilor, cari au interes de economie.

Cartea a fost aprobată de ministerul 
agriculture!, comerciului, industriei şi dome
niilor din România şi subvenţionată de „Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român" din Sibiiu, de Reuniunea 
agrico'ă a comitatului Făgăraş şi numeroase 
alte societăţi ştientifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 păi ţi:
Partea I. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipar având 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau
7 lei.

Partea II. Fitotcchnia sau cultura spe
cială a plantelor, dimpreună cu fânaţele şi 
păşunile — 38 coaie de tipar cu 202 figuri 
în text, costă 10 Iei sau 8 coroane.

Partea i n .  Zootechnia sau cultura 
vitelor, dimpreună cu nutriţiunea vitelor, in
dustria lăptâriilor şi cunoaşterea linei, peste 
30 coaie de tipar, cu vre-o 200 figuri în text, 
diferite rasse şi specii de vite domestice co
piate după natură. (Sa află sub tipar şi va 
apărâ până la finele anului costând 10 lei sau
8 coroane).

Partea IV. Economia rurală (va apărâ 
mai târzia).

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singer tom şi cuprinzând tot 
ceea-ce priveşte agricultura, atât din punct de 
vedere ştientific cât şi practic, este scrisă în
tr’un limbaj uşor, popular, cu terminii cu
leşi din însuşi graiul poporului agricultor. Ea 
se deosebeşte in med esenţial de produsele 
literare sim%re, apihute până acum în limba 
română, prin varietatea şi cuprinsul, ei, căci 
este cea dintâiu carte de specialitate care ia 
concurenţa cu cele mai bune lucrări germane 
şi franceze. Toate societăţile literare naţio
nale şi revistele de specia'itate an recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n’ar trebui ső lip
sească de pe masa nici unui agricultor prac
tic, mare şi mic, cum nici din bibliotecile şco
lare şi ale reuniunilor culturale ŞI. vCOuOIuîCC. 
Preţul faţă cu sacrificiile făcute de autor în 
adunarea materialului şi munca depnsă, este 
moderat.

Informaţium-
„Buletinul societăţei de ştiinţe din Bu

cureşti", numerii III. şi IV. pe Maiu-Iunie au 
următorul cuprins: La fermentation sans le
vőre, par A. Béchamp. — Prcces-verba! al 
şedinţei dela 17 Martie 1898. — Proces-ver
bal al şedinţei dela 30 Mariié 1898. — Pro
ces-verbal al şedinţei dela 4 Maiu 1898. — 
Aplicaţiuni la calcul probabilităţilor, de di I. 
Ghibaldan. — Experimentelle Untersuchun
gen über die Magnetisirangsfunction des Ei
sens und Stahls, von H. A. lbraileanu. — 
Determination de la déclinaison magnétique â 
Buearest, par St. C. Hepites. — Nouvelles 
méthodes de mesures des grandes resistances 
électro'lytiques, par M. D. Negreanu. — Con- 
ierence faite le 5 Avril 1898 ä la Sacié:é 
des sciences de Bacarest, par M. le Dr. G. 
Istrati, secretaire general, â loccasion du 
VIU-e anniversaire de la fondation de cette 
Saciete, par M. le Dr. C. Istrati. — Quel
ques nouvellés donnéss relatives á lótude de 
la Roumanite (Succin de Roumanie), par le 
Dr. C. Istrati. — Faune de la Roumanie 
par le Dr. M. Jaquet. — Hemiptera Cryptoce- 
rata. Notes et descriptions d'espéces nouvel
les, par A. I. Montandon. — Studii geologice 
în districtul Suceava, de Sava Alanasiu. —  
Zeichen-Liste für die Errichtung eines Denk
mals lür August Kékuié in Bonn. — Erata. — 
Buletinul meteorologic pe luna Martie şi Apri
lie 1898, de dl St. Hepites.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —
„Liberalul“.

„Lupta pentru drept", în care se arată 
cu o neasemănată vigoare de stil şi cugetare, 
că căuşele mari şi drepte nu se câştigă decât 
prin o continuă desfăşurare de energie şi o 
cultivare a sentimentului de dreptate, e cea 
mai splendidă justificare etică, juridică şi filo
sofică a luptelor duse în toate timpurile de 
omenire contra nedreptăţilor.

Stilul incisiv şi musculos al marelui 
cugetător german se regdseţte, poate  ch ia r 
la  O m ai m are poten ţă , în traducerea ro
manească.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„toociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român"

de

Dr. C orneliu D iaconovich,
prim-secretarul „Asoeiaţiunii“.

După un interval de abia 5— 6 săptămâni 
a apărut un nou fascicol al acestei mari şi 
folositoare publicaţiuni, al nouălea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiu- 
nea singuratecelor fascicole, precum şi 
promisiunea editorului, că încă în  August 
a. c. tomul I. va fi pe deplin term inat, 
dovedeşte, că redacţiunea publicaţiunei a 
trecut deja peste greutăţile începutului şi 
înaintează cu paşi tot mai siguri. Aceste 
semne îmbucurătoare de vitalitate a fru
moasei întreprinderi a Asociaţiunei, fără 
îndoială vor pută delătura pe deplin te
merea ce s ’a ivit la început în  cercuri 
foarte largi, că „Enciclopedia Rom ână“ , 
ca toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu  se va 
pută termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca- 
vaillon— Clarneta, la olattă peste 1200 arti
cole, dintre cari amintim : Cehii (Jarnik), Cér
nát, Cetnătesca, Cernăuţi, Cernavoda, Cerne, 
Cetatea-de-baltă, Chineza Paul, Chtoru, Chi- 
şineu (Arbore), Chiţu, Chrisov (Ghibănescu), 
Chrisovergi, Cipariu, Ciuc, Ciupercovici (Sbiera), 
Cholera şi Ciuma (Dr. Felix), etc. Dintre 
ilnstraţiuni remarcăm 4. tablouri excelente la 
art. Cernăuţi (catedrala şi grandioasa resi- 
denţă metropolitană, seminarul, casa preo
ţească) şi o îlustraţiune colorată la art. Cir- 
culaţiunea sângelui.

In fine mai amintim, că numeral auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mai nou B’a 
sporit cu câteva puteri dintre cele mai de 
valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sânt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cu preţul 
de fl. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomandată.

„Enciclopedia Română“ apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6 coaie de ti
par (10 fasc. formează un tom) şi va cuprinde 
în total peste 30.000 articole. Pubiicaţiunea 
se va termina în decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul W. 
Krafft in Sibiiu şi la toate librăriile; deposit 
general pentru România: Storck & Müller, 
Bucureşti. Preţul unni tom face: broţurat 
10 fi. (resp. frei 25.—), ear’ compactai 
fi. 11.60 (resp. frei 28.50).

Sosiţi in Sibiiu.
în 18 Iulie n, 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor11: Weil, inginer din 
Comaron; Gerely, Dr. Kiss, profesori, Bauer cu familia, 
oficial de comptabilitate, din Budapesta; Maria Mihály 
din Orăştie, D-na Popea din Brăila, D-na Zirjak din 
Bucureşti, Alexandrescu din Craiova, privatiere; Hoch, 
notar suprem din Sighişoara; Bell, preot din Rod; 
Gmeiner, Bär, voiajori, Ha;m, din Braşov, Seligman, 
voluntari, Kasper, Kunért, Grün, din Yiena, Dörnerdin 
Orăştie, comercianţi; Grebb cu soţia, oficial, Tarieh, 
Weinlich cu soţia, din Bucureşti, ingineri; Dr. Magdu, 
Dr. Nicolits, din Arad, advocaţi; D-na Sándorffy din 
Deva, Röthel din Petrifalőu, privatieri; N istor, medic 
din Homorod-Heviz; Sperhez din Zerneşti, Meţianu din 
Ghimbav, învăţători; Schuller, căpitan din Avrig.

Hotel „Neurihrer“ : Pichler din Ulm, Reschof- 
sky, Schwarz din Viena, comercianţi; Neugeboren din 
NocricHu, Kendefiy cu soţia din Sebeşul-săsesc, comer
cianţi; Kiss, oficial de bancă din Cluj; Stefu, privatier 
din Craiova.

Hotel „Meitzer“ : Corbu cu familia din Riu-Va- 
dului; Stefănescu, privatier din Curtea-de-Argeş; Va- 
vrescu, voiajor d;n Viena; Eckardt din Aiba-Inlia. 
Fleischer cu soţia, din Tătârlaua, preoţi; Schmidt cu 
soţia, notar din Vurpăr.

Hotel „Rabermann“: Diverius, Columbus din 
Rimnic, antreprenori; Ana Schimelpfenig, privatieră, 
Dumitrescu cu familia, comerciant din Bucureşti; Ieuciu, 
notar din Fofeldea; Fodor, privatier din Blaj.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L Crăcim,
m edic clin ic în spitalul univers, imp. 
reg. din V ien a  (clin ica  dlui consilier  
de curte prot. N eu sser), specialist 
pentru m orburile interne, m ed ic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiestatea  Sa Ím pératul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „Schwarttes Ross'1.

[899] 4 6 -

Bnrsa de mărînrl din Budapesta dela 16 lalle n. 1898

Seminţe
I«
I?

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

Preţul per 
100 chilogr,

dela până

Gr â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Badea t/ 
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
75
75
75

12.50 
12.45
12.50

12.60 
12 55
12.65

76
76
76
76
76
76

11.60
12.6-
12.75

11.75
12.70
12.80

Săminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela pâuă
Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

de nutreţ

de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

70—7a 
60—62 
62—64 
6 4 -6 6  
3 9 -4 1

8.35
5.50

8.20
5.25
5.20
12.—

8.1.0
6.—

8.50
5.30
5.26
12.60

Grâu

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.90

4̂ 32
5.17

6*78

8.98

4.33
5.19

Iroducte  diverse S o i u l Gursul

dela până

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

;;
Miere

>»
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

61

64 65.-

Owral plaţi! din Sibil«,
Din 18 Iulie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vând, 
Lire turceşti . . ,
Imperiali (15 R« aur)
Ruble ruseşti 100 ă ,
Galbeni . . . , ,
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germane ,
Livre sterling . . ,

18.90 
126.—

5.58
9.48

58.60
11.90

9.61

19.*—
127__

6.68 
9-58 

68.80 
j.12.—

Bursa de Budapesta.
Din 16 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6...........................; , . —
» B B B 4 •/(  ............................  . — .—
B ung. val. cor. 4«/0 ...........................................100.26

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilorferate de Olt ung.

(1-e emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  88.—

„ „ croate-slavone 99.—
Obligaţinnile desp. rega liü or.............................101.60
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.60

B de argint austriacă.................................102.25
„ de aur austriacă......................................128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  966.—

ii ,1 de credit ung.......................... —.—
ii I, de credit austx.......................  —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................   —

Argintul [.......................................................... 5^6
Galbeni Îm părăteşti......................................  5.63
Napoleon-d’o r i ....................................... 951
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  6R80
London 10 Livres sterlingi................... ....  , 119.86

Bursa da Viena.
Din 16 Iulie n. 1898.

Renta de aur  ........................ ....  1 . . __.—
B B » 4 */• > . . . « • • ■ ■  122.20

Renta ung. ,v. c. .....................................   100.—
Împrumutul căilor ferate ung........................... 122,____
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)............................................... 121.60
Bonuri rurale ung..........................  . . .  . 98.—

B B cro a te -s la v o n e ................................ 199.—
împrumut cu premiu ung.......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . I60!—
Renta de hârtie austriacă..................................102.46

» „ argint austriacă.............................   101.80
„ „ aur austriacă.......................................128.30

Losun austriaco din 1860 .............................  160.25
Aoţiunile băncei austro-uugare.................... 966.—

1 B de credit ung. . . . . .  —
B » d e  credit atutr.......................—.—

A rg in tu l.......................................................... 5,65
Galbeni Împărăteşti 6.62
Napoleon-d’o r i ................................................  9.52
Mărd 100 imp. germane . . . . . . . .  68.82
London 10 Livres sterlingi........................ ....  H9 90

Burs« ds Bnoorsşti.
Din 4 Iulie v. — 4 ore p, sa. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/0 . 100
Renta română amort. 5«/.............................. 97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/* . . . . . . .  _
Renta rom. Rural, conv.) 6 » / » ...............................100
împrumutul municipal 6 % .............................  97
Scrisuri ftme. rurale 6 ° /o .......................   —
-. » . » » 7 * / i .......................  —
Idem urbane 7*/» ................................................  —

B » fi* /,........................................... ....  192
_ •  je  , ®°/o . 87
Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reatug.....................................................118
Soc. rom. de con. (260 lei v ă r s .) ..........................106
Oblig. Cassei Pensiunilor........................................280
A g i o ...............................................   —

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .  . . . . . . .  —

B cek . . . . .  . . . . . . .  *
Berlin 8 luni —

.................................................... -V iena........................................................................... _

A g i o ........................................... . ! ! ! ! !  _

Pentru redacţie şi edituri responsabil; Andreiu Baiteş. 
Proprietar: P eatra  ,  Tipografia", societate pe 

: V, H. BrwtiHNţ,
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Părăsind postul de conducător dela

magazinul de încălţăminte din Mödling in Sibiiu
mé simt îndatorat a mulţumi prea stimatului public şi cercurilor comerciale 
pentru încrederea şi simpatia ce ’mi-au arétat-o în continuu.

Rugându-mâ, ca această încredere sé o oferiţi şi urmaşului meu, dl 
Ig n a tie  V a jd a , noul conducător al

magazinului de încălţăminte din Mödling în Sibiiu
îmi permit a mă recomanda cu deosebită stimă

Alexandru Dukesz,
fo s t c o n d u c to r  la m a g a zin u l de în c ă lţă m in te  d in  M ödling  în  S ib iiu .

A V I S !
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că începând cu 

1 August c. st. n., am luat în  arendă pe şese ani şi deschid 
pe regia-’mi proprie [i4B8]2 3

Hotelul „La Postă“ din Lugoj
(strada Tim işoarei ar. 7 şi 8),

care formează proprietatea bisericei gr.-or. române din Lugoj, şi ’l-am 
adjustat cu mobile noue şi frumoase, şi ’l-am provăzut cu to&te cele de 
lipsă, conform recerinţelor timpului modern.

Recomandând cu toată căldura hotelul meu, fac asigurarea con- 
ştienţioasă, că nu voiu cruţa nici spese, nici osteneală, pentru a pută 
servi on. public cu mâncările cele mai bune, curate şi gustoase, 
vinuri excelente şi veritabile de tot soiul, precum şi tot felul 
de bere, păstrată în gheţăria-’mi proprie, toate pe lângă preţurile 
cele mai convenabile.

Camere pentru pasajeri, curat şi elegant adjustate, stau la 
disposiţia on. public pe lângă preţurile cele mai moderate. Serviciu 
prompt şi solid.

Rugând pe on. public pentru un sprigin călduros, semnez
L u g o j ,  2 /14  Iulie 1898

cu toată stima

Rom ulus Buciu m .  p . ,
hotelier rom ân.

Publicaţiune.
Comuna Gurarîului comitatul Sibiiu, 

vinde pe calea licitaţiunei publice împreu
nată cu oferte închise cantitatea de lemne 
din pădurea numită „Valea Cărbunarilor“ 
după planul de exploatare clasa B), tăie
turile de pe 15 ani în extensiune de 
2 35'5 jugăre catastrale, pădure de fag, 
care pe basa preţuirei are 48.000 m.3 
blane.

Această tăietură e a se exploata în 
înţelesul concesiunei Nr. l7̂ gţă primită 
dela înaltul minister reg. ung. de agri
cultură în decurs de 5 ani.

Licitaţiunea se va ţinâ în 7 August 
a. c., la 10 ore a. m., în cancelaria 
comunei Gurarîului.

Preţul de strigare e 70 cr. de metru 
cubic.

Licitaţiunea se va efectul pentru întreg 
materialul ce se află în pădure şi dacă 
aceasta nu va avâ resultatul dorit, atunci 
se va licita preţul ce va fi de plătit pentru 
un metru cubic de lemne exploatate; de 
aceea în ofertele închise e a se descrie 
precis modul de licitare la care reflectează 
oferentul şi ofertul poate cuprinde numai 
unul sau amândouă modurile dc licitare.

Condiţiunile de licitare se pot vedé 
în timpul orelor oficioase ori-când în can
celaria comunei Gurarîului.

Licitanţii au de a depune înainte de 
începerea licitaţiunei ca vadiu 3000 fi. în 
bani sau în hârtii de valoare computate 
în valoarea nominală, sau de a uclude 
această sumă în ofertul închis şi a declara 
că cunosc condiţiunile de licitare şi sâ 
supune acelora.

G u r a r î u l u i ,  în 8 Iulie 1898.
[1450] 2 - 3  Primăria comunală.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Marţi, în 19 Iulie 1898:

mare representaţie briliantă
A  doua presentare a unicului admirabil elefant Blondin

împreună cu drăgălaşul poni-pitic Oskar. Dresură sensaţională
şi admirabilă.

Dresura elefantului nu se poate descrie, trebue te  o vezi. Singuratecele trix, 
alergarea, ţinuta capnlui, aşteptarea, şederea, sünt unice în felul lor şi directorul 
Henry plăteşte ori-ce premiu aceluia, care p în stare se-’i arete un animal de atare 
mărime (3 metrii) şi greutate (30 măji metr.) care se presenteze asemenea prodncţiuei.

M iss Leonora Gregori
cu prestaţiunile ei distinse pe cal înşăuat

Şcoala de postă
cu cinci armăsari (unul călărit, cinci liberi) dresură minunată de directorul Henry. 

Mare Volant-Trapez de Sign. Angelina.
M agnitismul modern şi dispariţia unei dame din olro de

olov-nul Alexandra.
Amor în eu l ină .

Pantonim de ballet, aranjat de prima balletistă d na D-sseii în 6 tablouri, predat
de întreagă societatea.

Deschiderea cassei dela 11 până 1 şi dela 5 ore. — începutul la 8 ore seara.

Mâne, Mercuri, representaţiune.

[1413] 9-
Cu stimă

HHAfRlT, director şi proprietar.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

P reţu l 50  cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. Păcăţ ian.
P reţu l 1 11. v. a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiun 
in Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

sânetăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

PB/T* P r e ţu l  1  f i ,  v .  a ,
P re cu m  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  f l .  5 0  cr.

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele: O

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

ll« l

M a r e  d ep osit
cuYerte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-cureaturi
0 © t »

Bilete de visită
după p la c  şi c e r er e

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

H SS3SSSSŐ 8

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

muu

Mare deposit
dr hârtie de scris ş' concept, precum şi hârtie lini 

de epistole
eu  plicuri în  caseta.

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j

©aaiir
român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. J
m

| Strada Poplăcii Nr. 15.

distra „Tipografia“, societate pe acţiun: V, H, Dressnandt. Peatn tipar respouwbU: Iosif Marséba!!-


